Which of the following physiographic regions of
Rajasthan share’s its boundary with Madhya
Pradesh?

Choose the most appropriate answer from the
options given below: '
(A) Western desert plains region .

(B) Semi-arid region

(C) Aravali region

(D) South-eastern plateau region

(E) Question not attempted

T T FefaRa ¥ @ - Wifcs 87 g

@I’he difference between the compound interest
4

TR o W ST HHT AT S 2
Frafaiad faweat # © waifae Iugw swT:
(A) it weeered Aer 8

®) I
(C) e &
Dy g ver &
(B) IIIRRASA

Tropic of Cancef‘“ﬁéé‘sés through which of the

following regions of Rajasthan?

Choose the most appropriate answer from the

options given below: L
(A) Sirohi it (B) Bhilwara
(C) Jhalawar (D) Banswara
(E) Question not attempted

= T T & Prefafaa 3§ & e & & g

= foreredl & A warlfires 3ugw SWIH:
(a) & - ®B) e

(C) FETg ADy SEarst

(E) SHARa¥d

Which of the following regions of Rajasthan

shares its boundary with Gujarat state?

Choose the most appropriate answer from the

i i below:
options given |
(A) Chittorgarh (B) Pali
©) Udaipur (D) Nagaur
(E) Question not attempted

@ﬁmmm%" .
mﬁ;ﬁﬁﬁwﬁﬂwmmgﬁ:
k) fedieg (B)
© FAR ®)

(B) orafa s
DEF-B14) &

The compound-interest on T 4,000 at 10% per

. annum for I'Ji'-'years, interest compounded half

yearly is:’

24,0007 13- i fere 10% afieh e et
(A) . %.630:50 (B) %600

}Q)/ % 620.50 (D) T 625
(E) Question not attempted / Cﬂgﬁﬁa a4q

and the simple interest on a certain sum for 2
years at 10% per annum is ¥ 700. Find the
compound interest on the same sum at the same
rate for l-li- years when interest is compounded
half yearly.
FO TRT T 2 T4 T 10% ATl R ¥ Tehd g ==
T TN A 7 ST X 700 2 I Af¥w ow 34
«hH 117 Y H ThRAfE ST T9 B I I
JpdfaTies Haea e 21

A) T11,03375 (B) ¥ 12,337.50

(C) T1221125 (D) T 11,885.40

(E) Question not attempted / aﬁﬂf{ﬁ b

At what rate of compound interest per annum will
asum of T 5,000 becomé ¥ 5,724.50 after 2 years?
b =T i o e T 5,000 Hrafir 2

d 92T T 5,724.50 B Swi?
A) 6% B) 6.5%
© 7.5% B) 1%

(E) Question not attempted / :ﬂiﬁﬁﬁ T

What number should be subtracted from each of
15, 28, 20 and 38 so that the resulting numbers
are in proportion?
HEATAT 15,28, 20 7T 38 F Wl & § -t 66T
TS G, o STH S, amarer F €12
(A) 3 ®B) 6
© 4 D) 2
(E) Question not attempted / Wﬁﬂ ol

[ Contd...
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The Nagoya Protocol in access .anq benefit

sharing was adopted under the aggis of:

Choose the most appropriat ate answer from the

options given below: 0.

(A) The Zoological Surveyof India

(B)  The convention on Biélogical | Diversity

(C) Preinvestment Survey’bf Fotest Resources

(D) National Centre %r . Biotechnology
Information o

AT

(E) Question not attempted

UTSEAT T AN H@aﬁwﬁm T W
& it SFfiwR 3‘%

frfalea fwedt & & waifife soaw sy,
(A) ST yToft ey o

®) Safafwmrafr (o

He) W SawHe ad T BRE e
(D) IS VR B TRRFTES SHRATE
(B) Iufawy Q

9 First “‘National Space Day’ s observed on 231

August 2024 because:

Choose the most approprig;z answer from the
options given below: |

(A) India became the fourtbi country to land on

the moon and the ﬁrstttqareach the Southern -

. Polar Region on 23"Angust 2023
®) .23rd August is the birthday of Father of

Indian Space Prograriftie

(C) 23 August is the daté of foundation of
ISRO a0

(D) Indian MARS Miss% was launched on
231 August

(E) Questlon not attempted; !

T U 3fafer feam 23C3mreg 2024 1 H

LI IRIC]V

ﬁﬁrf%{ﬁaﬂf;ﬁfté Igh I

) G T T g Iy el s 397 9

37N 23 37t 2023 ﬁagﬁuﬁ g;gﬂwgﬂﬁ
FTAT 98T 27

®) 23 mﬁ“ﬁﬁq?ﬂﬁamﬁ?ﬁmm
S ]

() 23 maﬁwﬁﬁ%ﬂ? _
(D) ¥ T SR o 23 spreq A I

S5l
DEF - B14] 8 1528 3] 20228

| 9-=4 A

161 3Y

10

11

12

9 22

The state animals of Rajasthan are:

Choose the most appropriate answer from the

options given below: &=’

(A) Tiger and Cow g v / \

(B) Tiger and Came{i \CD 7 07_) oo

(C) Chinkara and Camel /

(D) Camel and Black- Panther

(E) Question not attempted guﬁ S)W 3 )u

TSTEAH & ST 0y &: 2

Freaferfad et 3 4 waff\w; IYGH I -

(A) Hareitmmr

(B) =far3itde (‘J EXie
€)W feor (f%@r;p Iz

(D) I HET %ﬂ—c[r J

(E) rguiaws

LA

Fywe ¥

#s
15
35

T
¥ 'i .
Which of the followm “Tivers is associated with

the Bay of Bengal drama’ge System?

Choose the most. .appropriate answer from the
options given below; - Q
(A) Jakham

(C) Mahi Sabarmati I
(E) -Question not attuted to

Freafafea § S s St smar ar

=\ 87).
Chambal = q [1%3 B

. Hefrg e =1

MEN

Frafafaa ﬁm’rﬁﬁwﬁwmmaﬁ -
-

A) wm@w =S
(B) rguiaws (;.’
' N

Which one of the folloWihg rivers does not flow

in Rajasthan? ‘l

Choose the most approgrlate answer from the

options given below:

(A)  Subarnarekha (B)

(©  Luni fl?;)

(E) Question not attg pted

P rRge @ -6 T TR 3 7 el 2o

Fr=ferfae faeed! # 8@ W% Jugw 3w Rt
UA)- zauf‘t@/gav&m

®) ot S

©)

D) ="

(E) * argufta v

Mahi
Banas

[ Conta..,
28 1T 38T

SVay sy 3
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f the following National Highways pass | 15 In which .of the following games hag
13 WISl Chaudhary of Jhunjhunu (R ki
" prough Rajasthan? ) (Rajasthan) Won megy, 17

Choose the most appropriate answer from the at Macau, Chma 1n June, 20249
options given below: Choose the mose Aappropriate ansye, from the
(A) National Highway no - 208 options given below:
(B) National Highway no - 4 (A)  Gymnastics
(C)  National Highway no - 10 (B)  Sambo
(D) National Highway no - 1] © Chess.
(E)  Question not attempted (D) Badminton
F=fafas § ¥ s TR Tt roreen 3 @ Question not attempeq
m{ l NE“%{) Qo'.\(:l X ||.|)3ﬁf'51i35illgﬁ‘%1'&9{ -@.(__ﬁi
ﬁ%ﬁmﬁﬁﬁhmwaﬂ & o B TR, 2024 # v i
ﬁ%ﬁgﬁ%ﬁﬁﬁwﬁ‘mmmqﬁ
(&) T Tt e - 08 : 3 1
A) Frnfes
BT T et g - 4 C®
©) WWH@T 10 © : :

. O TETsmEm e D) efieg 18
(E) 3?1?{&?[‘9’%]‘ (E) 313:?{?{3;9'5}]"

14 Identify the Rajasthanj player who' represented 16  Sh. Bhajan Lga] Sharma, CM of Rajasthan A
India in Paris Olymplcs 2024, represented  which constituency in thel6th
Choose the most appropriate answer from tp Assembly?

e Y

options given below: Choose the most appropriate answer from the

(A) Lalit Kumar Upadhyay options given below: - 19

(B) Maheshwari Chauhan (A)  Sanganer :

(C) Neeraj Chopra (B)‘ Shahpura

(D)  Aishwarya Pratap Singh Tomar (©  Siwana

Rajsamand
(E)  Question not attempted . ?;)) & o ‘
uestion not attempted
TSl flgaret e 3w sivifis O §

& ST 35 st sft iy wrvey qra 1 6 et

A 1 faffere fom: ' ﬁ%qﬁwm%ﬁmnﬁﬁﬁmw%’

ﬁw%f@a%mﬁéwaﬁbmmwwgﬁ: ﬁ%@ﬁm:‘:ﬁwﬁaﬁmwﬂﬁ
HA) e FAR YA AT |

(B) wrmh Hiem B)  ImEgy

f i C ihamr

© ED)) TS

D)  Tgd yarg fifg dR DE

® (B) gef@wsy
. ) raf wg ) [ Contd~

F-B1q @

- =
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Which party has won. Banswara Parliamentary | 20  How many parts are there in the stomach of a
constituency (Rajasthan),in the 2024 Lok Sabha camel?
e BACEA Ch h jat, r from the
Choose the most appropriate answer from the vasssluskmost-appropriate, gnsve
options given below: ' options given below:
(A) - Bahujan Samaj Party (A) Five
(B) Bhartiya Janta Party (B) One
(C) Bharat Adivasi Party . .
(D) Indian National Congres.s € Two
(E)  Question not attempted : (D)  Three
2024 F AFE T F R 9 ¥ wigarer (E)  Question not attempted
(TISFEIT) HETT &0 & Sfrr s = _ T 52 & T § e v a3
ﬁtﬁ%fﬁaﬁﬁm‘rﬁﬁwaﬁéa;mg?ﬁmgﬁ; NI % & mrafires —
(A) EESH @IS qref . ferepedt & 4 wrarff 39F T
(B) NRE Sar uret (A) w9 A e a9
Yey e Jrfearet urdf Th o5 iac e \ ~
D) e Iy =T )y @ ; .
(B) gdi@ s (D) P ;C-;,"_.; c of) 3 B
T2 A
18 A sum of ¥ 1,800 is divided among A,B, Cso () sguf@ss g ¢ a3y
that A gets % of C’s .share and B gets T of A’s . @ 5 N 6_.‘—3
share. The share of C is: _ . 21 Bleeding from all natural orifices and distress
S0 <Y A, B wr C A g mgé trembling is important clinical symptom of whi
: ﬁAEﬁTC%WW%WBﬁA%WmT embling is important clinical symptom of whic
T BT R C T 8: of the following diseases?
(A) T600 (B) ¥1,000 Choose the most appropriate answer from the
© =z : ggoe | 3
i 900 » ~M) T1,200 options given below: 850, N 3[\
B | '
(E)  Question not attemnpted / STFARA T (A)  Black Quarter ————-—"/zgg
: - ‘
19 The process in which the superior males of one (B) Hemorrhagic septicemia _l_?&?__
breed are mateq with the superior females of (C) Rabies
another breeq g called:; (D) Anthrax
S;?OSe "he Most appropriate answer from the . S
ions give; 1 0 o
(A) Inire:d:):éow- ® Gifbieodivg off yrpfos B ¥ WEE I swRd wey
ut bree .
(€)  Back crogsing (D)  Cross breeding Frafaftaa & & fFe Q1 1 o Rl Yo
(E) Question not . ST&ToT %‘?
T7 Wher ) attempted a . ‘
%m&&mawqﬁ%%mmmm Frerfrfiaa frredt 3 4 waffis uges sy,
ﬁm%ﬁaaﬁamﬁﬁg T 8, a8 (A) =i TR ah e
aqiféras Igge I v \
(A) Ay 2 CB)— R fetfir 5 55 = R
(B) =TI oy ©) Yfwr . ‘\L\ = 3\
o) o (i iy ©) i P T
AD) TR S5 Crr sfife) (B)  argafa w4
(E) mﬁﬂqg Sor,
[ Contq,_ ¥8oy
DEF-B14)] 8 5 XS
> - B a3l SRS
' C+2 _ ¥ A 7‘-—; ¥y 3 : %
0 = &)
(2 S R it 4
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Which party has won. Banswara Parliamentary | 20  How many parts are there in the stomach of a
constituency (Rajasthan),in the 2024 Lok Sabha Finaln
Election? 0 0 . £ b
Clicose the Hioss approprta te answer from the C (.)ose t. € most appropriate answer from the
options given below: ' options given below:
(A) Bahujan Samaj Party" ' (A) Five
(B)  Bhartiya Janta Party: (B) One
(C) Bharat Adivasi Party .,
© Two
(D) Indian National Congress
(E)  Question not attempted (D) Three
2024 ¥ a’ﬁm\n ga d fore ot ¥ siwarer (E)  Question not attempted
(SEIT) HE a?i:gsﬁﬁmﬁv & T e o AR | fher T e 82
Fr=feiaa fararet aaifars 3qGThH IW . -
@A) aF ﬁw%rﬁ?aﬁwif@r aaifers suge At
A u~=
(B) A SHaT @A . A < &' A
Y&y ra srfeardt aidt QEF :
E) SIgakaws (D) a°r=r ;c,-;_’f._; e ¥ 1
5 "
18 A sumof? 1 800 is divided among A, B, C so (E) mﬁaw_w A d. e A 3
that A gets 5 of C’s share and B gets 5 of A’s g —,—'L
7 21.6. 8
share. The share of C is: 21 Bleeding £ i - i
2 1.800 S TRT AT A, chﬁwmaﬁé’m&? eeding from all natural orifices and distress
“ 5 AFIC ¥ umrE %_ qOT B Y A ¥ T % trembling is important clinical symptom of whic
I EET 2 C T T : of the following diseases?
A) 600 B) 1,000 Choose the most appropriate answer from the 2
@ XA #(0)*3 1,200 options given below: Bo95
(E) Question not attempted / T T4 - p SIVSIDERg +84; 17{\
(A) Black Quarter /2;{("

19 The proce'ss in which the superior males of one (B) Hemorrhagic septicemia 168 0 {
breed are mated with the superior females of (C) Rabies gl
another breed is called: . (D)  Anthrax
Choose the most appropriate answer from the . ‘
options given below: | (E)  Question nf)t attempted
(A) Inbreeding (B) Out breeding W Wi Off ¥ ThaE 3K et BT

¥k (C) Backcrossing (D) Cross breeding FrafiRes & & e QT @t T WEET Yarfig

| (E) Question not attempted = TR 2 ; LN .

; T ufsran e T 9% & A8 T galt Tl
$rg AT & WV AT R, Feend R faeeet & & watfare suges SR
frefafad fasmedt § & aaffere sugw ST (A) YT \

(A) SIS By~ it el <20 Y B
(B) FEEH © ww B o U 5°§
(©) FHTHRT AT AR D) @i R I
(E) HFARA WA : A
pEF-B14] & [ Contq, @
Gt ArZ =~ B R 13 S g\h‘x@
=l 5 Y 43 . '
ASasi e, eg
7 e e A ——— e IS kY
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‘- (A) wEE

24

- DEF - B14 | @

, ﬁm%@aﬁwﬁﬁﬁmmmmaﬁ

D) ﬁsqﬁuawaﬁmm%ﬁm

Ay 1973 W B) 1962

Foot and mouth discase in cattle is caused due to
infection by —

Choose the most approwte answer from the
options given below: N

(A) Fungi (B Bacteria

(©) Vins (D)" Protozoa

(E)  Question not altcm§d

Tl g e AT R E© g
|

ﬁq%%aﬁam‘fﬁ%miﬁasmmﬁﬁ
B Sfrary (it
e~ ey (@) (Dﬁ e

() guiaws
‘o H
Grooming of calves is doffeito:
Choose the most appmp%te answer from the
options given below:

(A) Keepthem clean 8 :

(B) Get fibre o0

(C) Avoid licking O ‘
(D) Decrease blood ciréfilation
(E)  Question not attem!_éd

a@aaﬁuﬁwaﬁmﬁ’r%

(A) 3¢ =3 W@ & fad
(B) m(ara)maw}%%q
(C) SarRIgI=E %f%m

(E) oFafays v

<t
‘Project Tiger’ was launcg"e}d in:
Choose the most appropriate answer
options given below: (., ;
(A) 1973 (B‘_){‘-..) 1962
(C) 1968 (D) N 1970
(E)  Question not atlempted
ame gfe e (Wmﬁymeﬁmﬁ
faafafaa ﬁmnﬁwﬁ%mm o~

om the

(C) 19687 (D) 1970
(E) it ug

6

25 Which of the followiggis not a forest and

resource? ... (O

Choose the ;most. a&apﬁate answer frop
options given below{(y

(A) Protected foreEFd

(B) Reserved foregt_g,

(C)  Unclassed forests

(D) Indigenous for&ts

(E)  Question not aflempted

ﬁn%ﬁaa&ﬂﬂméﬁnﬁtmsﬁamq
& ©
mﬁmﬁmmm
(A) W g
) mfdaE .
(C) IAfieEaaT O
/GBT W("Wﬁﬁ)%
(B) gaRaws oy
L X

26  Animals whose numbgts are reducing t ke

that they might face Qinction are known &
Choose the most appropriate answet fron &
options given below@

(A) Endemic specxe\i

(B) Endangered sanes

(C)  Extinct specms\i,

(D) Susceptible species

(E)  Question not attempted zﬁ |

@ﬁgﬁ?ﬁmsﬁnmmaﬁfm |
%W?mem% aﬁﬂ%% {1 :3
ﬁq%?aaﬁmﬁﬁjqaffbﬁm |
(A)  TTRF Sl i |
~AB) R |
©) faqw gt i
(D) HagTRiter sniferat |
(E) 3rafd war ot
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Which of the following statements is not correct
about laterite soil in Rajasthan?
Choose the most appropridate answer from the

options given below:

(A) It is formed by- the " crystalline and
metamorphic rocks. ' -

(B) This soil is found in Dungarpur.

(C) Ttlooks red due to the presence of iron.

(D) Itcontains enough quantity of phosphorus.

(E) Question not attempted

Frafoafea 7 F-a1 Fom Toeum i Aduge yer
TR e T R
Feafafga fasedt 3 & waifaes sugw s
(A) TEFHIART & WIR T A T+t R)
(B) T TR R H wrt et 21
e 37w & SRR & T TF T T
SR ‘

Dy EH T W BRI T S Rl

(E) AR uH

Arrange the following districts of Rajasthan in

descending order according to their literacy rate

(Census 2011):

a. Churu b. Kota

c. Alwar d. Sirohi

e ¥ P firl @ are &€ (2011
STUMET) o ged %Y H A4y hi:

a. EG b. Earaf

c. HAIT d. et

Choose the most appropriate answer from the

options given below:

:ﬁ%ﬁqﬂqﬁwﬁﬁﬁwaﬁaa;wg?ﬁmﬁﬁ’
AA) b,cad (B) d,b,c,a

(C) ab,c,d (D) b,acd
(E) Question not attempted / 3T§ﬁﬁa a4

DEF - B14 ] &

29

30

31

48 T1,120

“Vijaya Stambh”, located in Rajasthan was
constructed by?
Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A)
(B)
©
(D)
(E)  Question not attempted
Tereer § feora “fersra wamy a7 fFmior forass g
EXCIDIRIC Y
Frefafiaa fawedi & & aifias suges s34
(A) FTHTUIA
®) e faersit
(C) TS A

Dy e
(E) Irgaia@yyd

Bappa Rawal
Mahmood Khilji
Rajaraja Chola
Rana Kumbha

‘A shopkeeper sells an item for ¥ 900 and suffers

a loss of 10%. To earn 12% profit, for how much

" should he sell the item?

T THMAEN Foreft a%g i T 900 7 =r=ar 2 SR 3
10% b &R Bt 31 12% o ifdta et ¥ e 33
e 1 e i A
(A) T1,100 B)
D) T 1,112
(E)  Question not attempted / AT w7
Nikhil sold an item for ¥ 1,425 and suffered a loss
of 5%. For how much should he have sold it to
€arn 10% profit?

et & wh awg 5% w1 & W 1,405 T ¥
lo%maﬁmﬁ%m@%mfﬁﬁr}ﬁ
it fie o2 i

(A)  T1,662 (B) R 1,638.75
© 21,642 —D) T 1,650
(B) " Question not attempted / Al Wy
[ Contd

_._*l

o
}’iv\hw
T 1,098 o/
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33

A shopkeeper sold an item for ¥ 960 after allowing
20% discount on the marked price. What will be
the selling price of the item if he gives only 12%
discount? |

T THTRTC Y ) 5 SifiR e W 20% 1 P I
3R T 960 & a7 77 Faw 12% F gE AW I
T i = RTam.

£ 1056 (B) T968

(C) T998 (D) ! ? 1042

(E) Question not attempted / Sﬂﬂ'ﬁﬁ e

I ‘

In which folk theatre forlm!is its artist called
‘Behrupiya’ (Impersonator)? | .
Choose the most appropriate answer from the

== s}
options given below:
(A) Tamasha (B); 'Swaang
(C) Gavri ~ (D). Ramavat

] R

(E) Question not attemp'ted

T it 1 it & FHTThI Y SRS FHaT AT

22 b )
Preferfa faed & wrafires sugw st
(A) TET (B) i
© @) T
() Faiaws 0
'
34  Where is the Keoladeo :;Ghana National park
located? "
Choose the most appropﬁiate answer from the
options given below:
(A) Udaipur (l%) Bharatpur
(C) Sawai Madhopur(})  Dholpur
(E) Question not attempted
Preaferiae et i & w39 3 3,
(A) X (B) AR
© waRadRE (D) R
(B) SaRaya -
DEF - B14 | 8

35

36

& 6.1-:.
?ié
'

Which fort of Rajasthan was referreq toﬂl‘"
‘Second Gibraltar of th&World's
‘Choose the: most appr(g:i)}iate answer fmmz‘k
options given below: QY]
' (A) Junagarh :‘3 i
(B) Nahargarh T i
- (©) Mehrangarh Q }
(D) Taragarh (Ajmer) 3
(E) Question not attefupted
e o feh < 1 e s
ST 32 _
freafafiaa fred! § & @St vugm s
(A TR o
(B) TG
©) e
By TG ()
(E) STguRawy

2

62800 04

Wilich of the folloMnéﬂﬂﬁcts of Rajasthﬂﬂh’
the highest sex ratio in @11 area according®®
census of 20117 .

-Choose the most ;1pp riate answer fron®

options given below:

Q
(A)  Jhalawar N
(B) Ganganagar 0
Lo
(©) Pali <
(D) Jaipur o
(E)  Question not attempted i

2011 Y SFTET TEHEF

; gx
mmﬁm&aﬁmmﬁﬁ
(A) m o
(B) TR <3

£6) ureht ()
©) R
(B) Sruf@wy [ Co,,rd"'



https://www.geniusjankari.com

37
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T S ——

e

[ 39

In which of the following areas of Rajasthan
Salar forest is not found?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Ajmer 8 (B)  Udaipur

© Jaisalmerm (D) Pali

(E)  Question Add attempted

ﬁ%ﬁﬁﬂﬁé&%mmfimaﬁqﬁm
e &2 <l
Freforfian feedi & watfies suge smog:
(A) IR o ® X
AC) SEER & (D) U
(E) IFaia g0

N

Which of the folaying trees is not found in the

tropical thom forests of Rajasthan?

Choose the mos(f:%pproprmte answer from the
options given be&w.

(A) Bamboo ¢y (B) - Rohira

(C) Kheji OO (D) Bair

(E) Question pgt attempted

Frafafaa & T USEYH & IR
maﬁﬁqﬁmaﬁv ’
ﬁmﬁi’@aﬁaﬁ%ﬁwﬁﬁmﬁmaﬁ

AR) aE B) Ufest
€ @l o O =W
(E) Suiayd -
0]

Name the fort b& by Maharaj Surajmal in 1733.
Choose the mogtjappropriate answer from the
options given beldW:

(A) Gagron fc@ (B) Jalore fort

(C) Lohgarhfort (D) Churu fort

(E) Question fiot attempted

1733 § wES g i forer o1 A1 8-
frafafad i & Aaifers s ST
(A) TAfRED  (B) SR fhe

ol -eﬁavraﬁmﬁ (D) & faFen

(E) Iger@ Hib

DEF - B14 | &

9

40  Which famous temple was constructed by the

legendary Bappa Rawal in the 8th century?

Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Rishabhadev temple
Eklingji temple
Shrinathji temple
Jagdish temple

Question not attempted

gt yrarsdt W @ wae g g ufag af=r =
fmtor svamar mm
frfafaa fasedt & & waifis sogw s 4

)
~®)
©
@)
®

FTeT it
TSt it
sfiarersft mfet
SR wT
RG]

41  Stainless steél 1s made by mixing iron with

a. Carbon | | b. Nickel and chromium

C. Magnesium' d. Manganese

|
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A)
©
(B)

&

‘a,banddonly (B) a,bandc only

i
b, c aqd fi only (D) a,candd only
Question not attempted

éﬂéq@a?ﬁaﬁ%ﬁﬁwaﬁﬁmmmm

a T b Frhe iRy
e Afifiem 4. Heiw :
ﬁﬁqwﬁmﬁﬁmmmaﬁ

(A)
(B)
S
(D)
(E)

aﬁl’@ta,baﬂ"(d
a’ﬁﬁa,baﬂ(c
FAAb, ¢ 3 d
Faer g, ¢ 3 d
STaRE W

[ Contq...
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42 When vinegar is added to baking soda a gas is | 45 ~ Which of the following statement : 18 not g,
liberated which when passed through lime water about the climate of Rajasthan?
makes it milky. The gas is: Choose the ifast appropriate angye, fron
Choose the most appropriate answer from the options given below: b
(()it;on; g.wen below: ® H . (A) The westem desert receives iy |
itrogen ydrogen
(©) Oxygen (D) Carbon dioxide ramfall with annual average of 25 cm,
(E) - Question not attempted ~ (B) The  average rainfall is not  high ; h| .
S S et i Rt freman s & @ o A Rajasthan because it is located iy g, i
ﬁmﬁ%aﬁaﬁ%wﬁrﬁmmmﬁwm | interior part.
aﬁmaﬂé?ﬁ%i ﬁ?f.;g S (C) The extension of Aravallj range s |
Yo ' ®) "i . perpendicular to monsoon winds.
(C) m /GBT’ mﬁ:‘-m - 8 (D) In winter little amount of rainfall i
(E) sgufaww N - received through mavath,
43 In which of the following areas of Rajasthan the 7 (EE ) ﬁ‘ Qﬁ 65 Taetalienpied
desert soil is not found? : ﬁaﬁ? il # *m
Choose the most appropriate answer from ‘the a7 & |
options given below: ' ‘ . | ﬁn%fﬁaﬁm&ﬁwaf&armmﬁ i
(A) Kota (B) Churu ‘ (A) e T st ym e R
® s notasenpea SSeHm 25 Sl s’
uesti attempted
e 3 R 2 e dot i el e ®) TR s ot oo 2T |
& et Sreft 22 - iR I Ry gy |
ﬁm%i‘@aﬁmﬁﬁaaﬁmmmaﬁ T A0 e Wﬁrﬁﬁﬂm‘mﬁ ;
0 e ) ®) IF b ASCCoE
(g) iR o ©) Sty (D) =t oy & 1 @ wivgh vt s &t ot &
' (E) gafawsy
@ Which one of the following wild life sanctuaries . ! B o i
is not located in Rajasthan? =, W ,Of the following is not an alioyd the / ®
Choose the most appropriate answer from, the Choose_ the mose appropriate answer from ;
options given below: ) options given below:
.(A) Ram Sagar (B) Ramgarh Vishdhari (A)  Stainless stee] (B) Mercury
(C) Bhensroadgarh (D) Bhimgarh, . (© Brass (D) Bronze
(E)  Question not attempted . (E)  Question
™ : . not attempted
1;{;;1“‘@3 aﬁqmawsﬁawmmn& ﬁqﬁf@ﬁﬁﬁﬁqmﬁ i 2y '
ﬁn%?aaﬁaﬁﬁﬁaﬁ%mm@ ity Rt 3 errffires g T
LA “{rq'*qm-{ (B) A) é"‘é’ﬂ@a‘ By W (@)
© =ﬁm13 . ©) e (D) wier
: (E) awaﬂﬁ-«w (E)  S1gafm wsy
1

DEF - B14) 8 10

o
SRR ¥
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17 Which of the following non meta] i a conductor

of electricity?

Choose the most appr, oprmte answer from the
options given below:

(A)
(©

Todine ®B) Sulphur

C}: (D) 'Coal
Question no ttempted

ﬁn%%aﬁ%ﬁqglmqﬁqaaﬁm%?

(A) IER e (B)
A8 TEIEE
(E) JAgai@ws

Graphite

TR
Dy P
E:::()

48
spectacles fitted with- _
Choose the most @appropriate answer from the
options given beloWts
(A) Convexo-C(Sﬁ‘éave
(B) Concave lengd!
©
(D)
(E)  Question no 4] empted
35 e 2 A iy e B o B S
S TR L B 4
ﬁw%ﬁaﬁwfﬁwaﬁhmmma?{
(A) ﬁ'ﬂﬁaﬁqﬁ'%

(B)
—©) év;b
(D) fewhrerdt i
(E) Iafawy O
Q
Which dialect of th)Rajasthan is spoken in the
region of Churu? ¢\
Choose the most a ‘Aamprmte answer from the
options given belov@
(A) Hadoti € (B) Wagadi
©) (D)  Shekhawati -
(E)  Question no empted
TSR < &5 o H-HY sieft siredt st 27
ﬁnﬁﬁaﬁmﬁ@mmmwﬁ
(A4) wrEdt N (B) amTE:
(C) weEt 457 Tt
(E) aﬁﬁﬁau&r
DEF. g4 8

Convex lens
Bifocal lens

49

Malawi

C‘J

To remove farsig ct‘:E.:'dness defect of eye we use

11

50

51

52

~ Choose the masy appropriate

“Rane Jagpat ra Marasya” was written to mourn
the death of- ,

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Rao Ind@)Singh

(B) MaharagmKumbha
(C) Maharah@Jagat Singh
(D) Sant Na'??féev Ji

(E)

Questlon qot attempted

“n?ftrmqarrtrw foresh gog o1 ik TR A
f%mf%«rmwm:)

ﬁw%ﬁaaﬁwq‘rﬁ%aaffbmmmaﬁ

(A TaTEfie /’(’BT—WTUTTH»TNT

(©)  wewwn Smia g (D) T TR St
® sy

{\s)
“Jeen Mata”s~the eight armed goddess is
considered the n?camatlon of which Goddess?
Choose the m(os}t appropriate answer from the
options given below
A) Sarasw g} (B) Durga
(© Laks (D) Gayatri
(E) Questlogq}ot attempted
mﬁﬁéﬁf%ﬁ%’%&éﬁmmww

‘Teej’ festnvalcgf Rajasthan is celebrated in the
onth of -

answer from the
Options given Below:

(A)  Phal guitw? (B) th.‘avan

(©)  Chaitra (D)  Kartik
(E) Questiogrpot attempteq
TSR a7 ety el f%qmaﬁmrmm%?
o ﬁaﬁrﬁﬁ RELELEN
PR A S il
b L ) Ffien
(E)
MENLGL
‘ )
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53  Where is the Kapil Muni fair held on Kartik | 55

Poornima?
Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Rewasain Sikar

(B) Chaksu in Jaipur

(C) Kolayat in Bikaner

(D) . Diggipuri in Tonk

(E)  Question not attempted

Ffi qfohem s e 5y v st T &9
FreafRefirm et 3 & wrarffores g swe i 22
(A) T arar

B) TRdaEwy

ACT SRR
(D) Iwdfefigh
(E) smui@aws

54  The article of J ewellery called “Borla” is worn by
the Rajasthani women in
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Neck
(B) Ankle
(C)  Wrist
(D) Head

(E)  Question not attempted
“AT" AT HT ST TSIH afgemed g

¥ g T 2| '
Pt faet & wrarfres s s
(A) TTEr N
(B) ‘<@
©)

L) fi

(E) Saiayy

DEF - B14 ] 8 12

&

To which area of Rajasthan does Shree La] Josh;

a Phad artist belong ? ;
Choose the most appropriate answer from g,
options given below:

(A) Bhilwara (B) Jaipur

(C) Jhalawar (D) Kota

(E)  Question not attempted
mmaﬁmﬁvﬁmwam%ﬁm |
ER: Ry i

,ﬁmf%rﬁaaﬁm‘fﬁﬁwaffwawg?ﬁmgﬁ;
A Hidarer (B) SAY
(C) FamEE (D) T

(B) gafaua |
Keoladev National Park is famous for :
Choose the most appropriate answer from the |
options given below:

(A) Elephant conservation

(B) Tiger conservation |
(C) Migratory birds -
(D) Lion conservation
(E) Question not attempted j
FIART AL T F gt
ﬁm%f@aﬁﬁﬁ&mﬁ‘wwgmmgﬁ;

(A)  greftgeqor T

“Chipko” movement in Himalayan region was
held to resist against
Choose the most appropriate answer from the

options given below: .
(A)  Road construction in hilly regions .
" (B) Hunting

(C) Cutting of trees

(D)  Over exploitation of forest resources

(E)  Question not attempted

fomendt 47§ R ot %

ﬁ@wﬁﬁq%%q%mwml ,

Freafeien et § & warifires guge s T

(A) =TSt &5 i wee Rt

(B)  3mae (Rreme ) |
el i et |
T HEI a7 a7fy S E

(E) rgufmysy ‘DE]
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59

9=

Name the Hindu Saint, also worshnpped by the

muslims as “Ramsa Peer”,

Choose the most appropriate anSWer from the
options given below:

(A) Ramdeviji

(B)
Devanarayanji (D)

Mehaji Manglia
© Mallinathji

(E)  Question not attempted
mﬁzmmmﬁﬁwvﬁ ttrmwfrv%ﬁmﬁ
T €
ﬁn%ﬁaaﬁﬂﬁﬁwffawmmgﬁ
oAK) TS (B)  wgrh U
(C) IRt (D)  wieermsh

(E) qaia s

What is the colour of the ‘Pomcha’ presented to
the mother of a new born daughter?
Choose the most approp}'iate answer from the
options given below:'
(A) Orange
© )
(E) Question not attempted
w@aﬁﬁﬁmﬁmtﬁw%mm%‘!
fefaftaa feedi § @ walfas Jugw SRI:
() =efr B) T

Ly e (D) S (@Y
€) omafaws

Pink -

Lavender

(B)

Yellow

To which family of musical instruments does the
‘Shahnai’ belong? ' ‘
Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A)  Sushir (B)
(C) Beat (D)
(E) Question not attempted
Teé AT ¥ fopw afEr & Heifea 7
freffas fredr § @ watfirs suges SR I
LAy gRT (B) @ |

) dre (D) A
(B) orgafaws

EF.B14) °

Dhol

Barrel

13

61

62

In which year was the “Mewar Praja Mandal”
established in Udaipur?

Choose the most appropriate answer from the _
options given below:

ST 3 “HATg ST e o FATHT F 37
ﬁﬂ%@ﬁﬁwﬁﬁﬁmwmgﬁ:
(A) 1940 (B) 1937

(/C) 1938 (D) 1939

(E) 'Question not attempted / 35{3?1'&?[ a4

The integration of the Rajputana into present day

- Rajasthan was completed in how many stages?

Choose the most approp}iate answer from the

' options given below:

WWWWW%W&%
woit FuegeT .

frafafea faswed 3 & waifae 3uge A
R 7 ® 2

e 3 (D) 4

(E) Question not attempted / S’lflaﬁ'f{?f T

63

Which famous personality of Rajasthan is also
known as “Banasur Ka Shaheed”?
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Major Somnath Sharma
(B) Major Shaitan Singh
(©) - Lt. Gen. Nathu Singh
(D) Lt Gen. Sagat Singh
(E)  Question not attempted

TSTEAT < foher rfir oo 3 *sTorRepe s a7
ff =T ST o

'ﬁqﬁfﬁﬂﬁﬁwﬁﬁﬁmmmaﬁ
/SR&) ﬁmmmmwﬁ(]a) ﬁmmﬁm

(E) G?iﬁfl?rw

[ Contd...
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64  Match List-I with List-I1.
List-1 List-11

a. Non-metalusedin = 1. Graphite.

_ -
acid, gun-powder
and medicif&d

N

b. Non-metal tg¢d II. Mercury

in electrodea

c. Metal used fn? II. Sulphur
electronic ixé)truments
and wires &

d. Metal used%ig IV. Copper
therrnomete‘xg . ’

W—I%Wﬂﬂx}lmﬁﬁﬁ%ﬁl

L @

a. T, ﬂw'sgaﬁr L %R
it & Sqivr Hiramy
aeh g ¢y

b WREATETATY 1.t
mmw .

c. PRfmRGis Ly

R i -3 < e v
= |

d. A RGTRT 1V, i oy
arcfrarg \O :

g .
Choose the mqj, appropriate answer from the

options given Heldw:

ﬁﬁt{"ﬁﬁﬁﬁﬁﬂ?ﬁbﬂ;wﬁm;ﬁ:

(A) a-NL,belc-1m,d-1v
B) a-Lb-fc.1v.4.1
(g

& a-ILbAky,c-1,d-1n1
J,(B?"a-m,batc IV,d-11

(E)  QuestiorfTdt attempted / e wer
DEF - B4 8

14

65

66

Which of the following non-metal reactg wity
concentrated nitric acid (HNO,)? 67
Choose the most appropriate answer frop, th :

options givetrpelow:

(A)  Iodite? i

w i
(B) Pho_sghgrus ‘
(C) Carbd®

(D) Sulpﬂ;}: -

E) Queéﬁa] not attempted

frefafiaa 4.3 Faet o a M o
(HNO,) % g1y 1fuferar st 22

Frefafea fifedt 4 & aaffim ugmans. 68

Shekhawaticqggion is part of which of tie
following bh%iographjc division of Rajasthan’
Choose themiost appropriate answer from the
options givémbelow: 69
'(A) Eastern plainé région

(B)  Westéta desert plains region

© Semx%d region . "
(D)  Aravgllf region

(E) 4Quess_'n not attempted

TR Sgeerem % i § @ =
-SRI o v T 20 ‘
ﬁmﬁrﬁa—«ﬁmwmwmﬁ '
O LTI T
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69

N P T e T T AL

»

s €
(A

AL R,

In which of the following areas of Rajasthan
black soil is found?

Choose the most appropnate anSWer from the
options given below:

(A) Churu (B) - « Jhalawar
(C) Jaisalmer (D) Bikaner
(E)  Question not attempted

s e et ‘
i 1 g

ﬁ%mmﬁmﬁﬁmwmgﬁ,
a) I® —BY AT
(€) SHER (D) T

(E) gaf@w

In Rajasthan (SEZ) special economic zone for
handicrafts has been established at:

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Sitapura (B) Bhiwadi
(C) Bhilwara (D) Boranada
(E)  Question not attempted -

mmﬁmﬁm%%ﬁﬁmanﬁmﬁawﬁa
T mare:

Frefafaa fomedt & & waifas sagw swat:
A g - ®) fErh

(©) sfiarer (D) ST

(E) orguf@ys '

Who has been awarded the Padma Shri Award
2024 from Rajasthan in the field of social work?
Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Mr. Janki Lal

(B)  Ms. Maya Tandon

(C) Mr. Kumar Manglam Birla

(D) Mr, Laxman Bhatt Tailang -

(E)  Question not attempted
TSRt & ArHTiSTes e o &R 3 qarsft qUenR, 2024
¥ il e R mm?

Frerffiaa foraredt i & warffores guge st g
(A) * f SRt e

(B) gt AT TS

(C)  oft AT s fergem

(D) ot Tr&HYT Wg AT

(E) argafawy

EF Bl4) &

15

70

P”

71

Match List-I with List-II..

List-I List-II
(Project/festival) (Place)

a. National park I Jaisalmer
b. Desert festival II. Sambhar Lake
c. Ramsar site III. Ranthambore
d. Braj Holi IV. Bharatpur
-1 3 T -1 1 forerm e
-1 -1
@E@AEr)  Fu)

a, Tl"ih‘ﬂﬁ? ) P SRt

b. S Hieaw I ahia

c. UHE T 1. Tt

d. e IV. W

Choose the most appropriate answer from the
options given below:
= fe e forehedt & & warfferes sugw s T
(A) a-ILb-I,c-I,d-IV
'®B) a-Lb-Ic-I,d-IV
a-ILb-Lc-M,d-IV
a-Lb-Mc-IUI,d-IV
Question not attempted / N@ﬁﬁﬁ’ 9

®)
®

Which of the following cultural/ tourism events

in Rajasthan will appear first in the year (English

Calendar, 2025)?

Choose the most appropri‘ate answer from the

options given below:

(A) 'Braj Holi festival

(B)  Camel festival

(C©) Kite festival

(D) Baneshwar fair .

(E)  Question not attempted

TSTEUT & a 2025 (3 Feivey) é:ammﬁn:,ﬁ

:’f;ﬂﬁ e 3T A I/ T R <y
P vt & i g v
(A) s Ewa (B) e Imy

A€) wwEma (D) SO dey
(E) rgafaayw

[ Contq



https://www.geniusjankari.com

72

73

DEF - 314‘138

Which of the following techniques is suitable for 74

the disposal of bio-medical waste?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Grcineration

(B) (Reuse

(©) @!mdﬁu ‘

(D) "Disposal in running water
(E) Question not attempted
ﬁm%gaﬁﬁaﬁ:rmaa;ﬁaﬁa-ﬁmmﬁw
& froem & fgsagw &2
ﬁuﬁf@a%ﬁﬁﬁmﬁmmmgﬁ:
(A) ‘sefiwor :
(B) g{:’r e
O Sprv/ciefee

(D) é@%wﬁﬁﬁmﬁ
() Sgaf@yy

o0

™~N
Strept'oﬁ‘xycin, tetracycline and erythromycin are
the examples of-
Choo$e-the most appropriate answer from the
options given below: ‘
(A) Bicteria
© &Ptlblotxcs
(E)

(B) Antibodies
(D)
estion not attempted
: , ZgraTsfoe i SRR
frefefga & emewr &
ol & & wrarfires suge oo g

(A) gﬂhﬂl/sﬁ?ﬂuj , 75
(B) @ (vfereadh) 25
ey it et

5‘0
(D) ‘Wherw

(B) 'gaaﬁaw

Preservatives

28
¢’Vb

?‘6

bt
'I/_u,\'

s 16
AW
56°

5’ ca
rr"ﬂ

9
f
/

Which of the following are the ex

communicable diseases?

a Chicken pox

b. Caﬁ:c;el_'l /

c. Tﬁbefculqgs

d. Diabgtes%}l

e. Cholera \D

Choose the nm@ appropriate answer from the

options given b&ldw:

(A) banddonl (B) a,dandeonly

(C) abandconly (D) a,cande only

(E) Question 1igt attempted

Freafafaa & & -3 wmes 1% e H
S P

b I O

c. aﬂﬁm(aaatmsin%m)

d. mﬁa(@%im

e. %GT(EF:‘IE@
ﬁﬁqﬂ!ﬁﬁn—%ﬁﬁmﬁaﬁmmﬁ
(A) FaAbIE  (B) Faea,d3fRe
© aﬁﬁa,bgTCEBﬁﬁma,cﬁte
(B) omafaww

Divide ¥ 1,727Gnto 3 parts so that their amount
after 3, 4 and S¢ygars respectively may be equal,
the rate of interéStbeing 5% per annum at simple
interest. The secig_r‘nd part is;

% 1,727 Y o ofaft & 50 wabm wifd o 5% IS
AR AT ¢ G shr: 3, 4 Ty 5 @ O W
TR e e W

(A) 600 K xu&"* bw:o'l'bl"" :
© 2 oy
(B) 690 (0) \L
N
©) ¥552 o .- 5?0
SIS e
(E)  Question fiot attempted / TFaid T4
(L3 L [ Contd.
0
wr 17
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71

78

o ﬁ
]
23
e
:'{

=

~ . . .
@ On simple interest certain sum of money amounts

to ¥ 18,130 in 6 years and to ¥ 20,090 in § years.
Find the rate of interest.
mmm@w&saﬁ? 18,130 Y st
AR AN AT 20 09o€rm?ﬁ%lwaaﬁmmafn
8.8% B) 6%
% (D) %/3: |
Question not attempted{&ﬁﬂﬁﬁ y

ot
Mendel performed hybridizatfon experiments on

plants.

©
®)

Choose the most appropriate-answer from the
options given below: 0

@) B
®)

©

Onion
Tomato
Rose

(D) Garden pea .
(E) Question not attempted
EESER ez bt S an- 101 (R C O
Frafrfan Reedi 53 waffaa;mmaﬁ
(A) 9

B) TR

©) 7O

— 07 Trrémﬁ(qa)
(E) i@ wy

o
<t
<

-~

0416

20

alleles?

Choose the most appropriaté fanswer from the

options given below: v

(A) BothTT and tt (B) ﬁ

© u @) Tt

(E) Question not attempted
Profefer & S fymn
@Maﬁtwﬁhmmm
Frfafaa fawedt # @ vaifas

Pl

(A) TT¥RudAt (B) L

©

(B) gt war
®

L

DEF - B14 )

-,l"!_r 6o o

52-5

Which of the following stﬂv heterozygous

200 90
2
60
79  Match List-I with List-II
List-1
a.
b.

C.

Phenotype L

II.

IIL élyt expressed in F1
fgeneration

IV. (I?:_Jctor that controls a
character c racter

n%ﬁla:mwmﬁnwﬁaaﬁﬁrﬁm
eI -1
a. TEUIIEY L w@aﬁmﬁm \8
b S IL. graanz‘lzﬁmr

c. S YEq III. @pﬁaﬁﬁaﬁﬁmﬁﬁ

Genetic constitution

Gene External appearance

Genotype

Recessive
9

d mum?—mur Iv. ?xﬁztefrﬁmﬁ

Lpr =it foreifore e 2
Choose the most appropriate answer from the
options given below:

At fee e fershedt # & warlfdes Iuge IOt 94
(A) a-Lb-I,c-1I, dC?Iv
' @ a-1,b-1V,c-1], 0311
(©) a-Lb-Hlc-II, duJV
D) a-IvV,b-ILc-ILd} I
(E)  Question not attemptddl / 1TaRa wax
o
The Bhakra Nangal Project is a joint venture of
which of the following grctx:B of states?

Choose the most appropgiate answer from the
options given below: (e l0)
(A) Punjab, Rajasthan, Uttar Pradesh
(B) Haryana, Punjab, R!!J than
(C)  Haryana, Himachal Pradesh, Punjab
(D) Rajasthan, HaryanagHttar Pradesh -
(E)  Question not attempted
il o # et st 3
HHE T WYh
%mﬁﬁwﬁmmmﬂi
(A) YT, TR, I YRy

\uBy— s, g, tﬁmh-#a
(©) sfemm, ﬁmﬁms‘%ﬂ‘

80

| Contd___

,W ;"4
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82

{
E

81

+ ABY

D)

.. Which one of the following water dam projects is
not associated with Rajasthan?
Choose the most appropriate answer f_'rom the
options given below:
A)
B)
©
- (D)
(E)

Panchna dam project
Sidhmukh dam project
Jakham dam project
Matatila dam project

Question not attempted

fr=fafaa 3 @ fog w st Siv-afeismT s sy

TSI A T 27

Freferfires e 3 & errfforas g s g

(A) gi=HT ST 9RE ST
Ry sy afeEisET
STEH 99 IRESET

" HraTten s gRESET
sgeass

©
D)
®

Pichola lake is located at which place in
Rajasthan?

(A) Bikaner
(B)

©)

Kota
Udaipur
Jaipur
(E)  Question not attempted |
fasar s Tsenm & for T o Rerg 29
(A) R |

(B) =T

AT T

(D) A

(E)
DEF - B14 ] 8

Tgafa vy

18

83

84

Match List-I with List-II.
List-I List-II
(Farm animals (Caused by)

disease)

a. Anthrax 1.  Protozoa

b. Cowpox IL. Hypocalfcemia

c. Coccidiosis IIl. Bacterig

d. Milk fever ' IV. Virus |

-1 % grer gefi-11 o7 e Aifsm

-1 i ¢

(&t & aygatt 3 M) (FEH)

a. TOEw I. TR

b. Tieftaer II.  ETEarheHifiar
o) | |

c. wrrifeANR@E I Sfam @ifam

d. fires e Iv. famy @)
(= )

Choose the most appropriate answer from the

options given below: .

e R e et # & warffaes sugw s

A a-MLb-Lc-1V,d-TI

B) a-M,b-ILc-IV,d-I
(©) a-IOLb-IV,c-I,d-1I

M) a-Lb-Mc-M,d-IV

(E)  Question not attempted/tﬂ':ﬁfl?l' T

Approximate age of sexual maturity of buffalo
bull is
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) 20 months (B) 22 months

(©) 18 months (D) 15 months

(E) Question not attempted

W B W afgrr B omEtE
wdrd .

Freforfiaa faseit 3 & wraffores quge S0

(A) 20%R® ~AB) 227E

©) 18Hm® (D) 15HE

(E) 3rgaftewsy

[ Contd-
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85

86

blo gz

Choose the most appropriate answer from the
opttons given below:

(A) | Oxygen (O,) &y
(B) | CH, (Methane) C}f"
(C) Carbon dioxide (CO,y 0;')

(D) Hydrogen Sulphide (H2§N

(E)  Question not attempted
mﬁammmmﬂ%mm@
mﬁmﬁﬁwﬁ&mmmgﬁ
ALY SRS (0,)

(B) #F(CH,)

(C) e STEEES (CO,) &
(D)  ETEGISH UTHIES (H,S) oy
(E) rgaiawx

Q2
CQ

'«.{J
4

Which of the following Pﬁﬁlu Melas are
conducted in Ihalrapatan ofJ Jhalawar in
Rajasthan? '

a. Shri Baldeva Pashu Melw

b. Gomti Sagar Pashu Melay(y

¢. - Shri Ramdev Pashu Melm

d Shri Chandrabhaga Pashéﬁ?lela

e Shri Veer Tejaji Pashu l\@}a

Choose the most appropriate (diswer from the
options given below: -

(A) aandconly (B) a,bandeonly

(C) c,dandeonly (D) b &[51 d only

(E)  Question not attempted ¢y

TR & TS ¥ e A e § 8-

aﬁqﬁqﬁmﬁémﬁﬁaﬁﬁ&%%?
R I EECRN B

b. rﬁq?ﬁmwﬁrm g
c. it THIg ayEHAT
L oft < ayy A cp
e sﬁa‘kﬂaﬁﬁwﬁm
ﬁmwﬁm&amﬁwwm?ﬁ'
(A) Fadasiic (B) F&da, balle
(C) adic,daie bafRd
(B) AR s /(Df ey
DEF.B14) 8 o

w°

1
\’5/ 6

87

88

89

KT 185%

The percentage of total solids in cow milk is

approximately
T % 3y H wrl 3 A srﬁrmm
g 2

Choose the most appropriatesanswer from the
options given below: o0
ﬁw%%ﬁ%wﬁﬁﬁwﬁbt%mgvﬁmgiz
(B) B.6%

5.8% (D) 132%

Question not attempte

©
(E) M

-
‘Operation Flood’ is related tpny
Choose the most appropriateanswer from the

options given below: ™~
(A) oil (B) :mﬁm
(C) fish (D) swater
(E) Question not attempted2
‘SRR FTe” Haifdra 2:
frefefea fredt § & aaffr@sugs s
a ¥ @y @B
©) weEH D) g
(B) SAguRaws ((s)
—

A shopkeeper allows successjve discounts of
15% and 10% on every item. He allowed an
additional discount to his fritzn:d. His friend paid
'%2,907 for an item marked fgET 4,000. Find the

percentage of addmonal distQunt gwen to the
friend. N

T THTIRTE e A6 T 15% ST 10% Y swfiyes
Qzém%laﬁamﬁﬁﬁ@a i gz
e e 2 40003&3@@@;%@;&3&
% 2,907 w|m%ﬁaﬁﬁq§aﬁh

wferere s Rifiy

o

(A) 4% o *° )
B) 7% ?3, ' 1
C) 6% AL h b

7 5% o, 29,

Y oy
(E)  Question nogattempte@ﬂ‘:ﬁfta oy o
9 . ){W

% T 290 290 O?Sd"‘

\5) _\_,S_‘_.L:’: \
WS proalhs

il
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are respectively 30% and 40% of

TWO numbers
What percentage is the first

the third number.
ond number?

nmnber ()flhe sec
AT 30% T 40% B

2 wed et @

| o

2

b4
D) 70% %F

(E) Question not attempted / TR LE]
# T'p T3¢

91 Three bells ring at intervals of 9 minutes, 12

minutes and 15 minutes respectively. If they start

ringing together at the same time, after how much

time will they next ring together? .,

(A) 3hours B) 1 hour 50 min

(C) 2hours (D) 2 hours 30 min

(E) Question not attempted

o feat s 9 fime, 12 fime @ 15 ﬁm%s

0T W aeidt €1 9% F T 9 U ¥ /6T W

ST Y% FT 8 dl mwmﬁm%ﬁm@

ma@rﬁv
Ay 3R B) 1750 fFe
(© 2% (D) 2%30fme
(E) Aty
92  Three numbers are in the ratio 3 : 4 : 6 and their
HCF is 9. The LCM of the number is:
?ﬁwms 4 6 % STATA & & TUT 37T HCF 9
81 37 GE&TA AT LCM B:
A) 324 B) 216
©) 540 A7) 108
(E)  Question not attempted / 3T war
93 The HCF of 13.5, 0.9 and 12 is:

13.5, 0.9 7T 12 T HCF (Y&¥H quTqardan) R

(A) 54 AB) 03
©) 1.08 D) 3
(E)  Question not attempted / mﬁ‘a a9

DEF - B14] 8

94

95

20

- (D)

"' Choose the most appropriate answer from the

Who is the captain of the14t" Hockey Ind'/Junior '
Men’s National Championship 2024 for ‘Hockey '
Rajasthan’ team?
Choose the most appropriate answer from the :
options given below: {;

(A) Meena Mohit |
(B) Kamalkant f
(C) Gurjar Sachin Singh

(D) Himanshu Kumar Meena

(E) Question not attempted ;
143 g Tt S TRy fefiE-2024 § ¥
T A ¥ HAA A 82

frffiad frehedl & & @affards 39g® I
(A) TR ’
(B FHAR

© Tt fiE
featy e

AT T

E)

In which game did Annu Rani win the gold medal

in the Asian Games 2023?
- 97

options given below:

(A) Shooting
. (B) . Wrestling
(C) - Javelin Throw
(D) Discus Throw
(E)  Question not attempted

T 2023 %qﬁwﬁ@a‘iﬁﬁw%m@ai
Ut g S

ﬁmﬁvr%aﬁw&n‘tﬁwaﬁawmsﬂt?
A)  FremEsh

®) Tl

(C) i ¥w

Dy fewrmam

(B) orgufa@wsy

[ Contd-
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96

097

DEF. B14] [°

R e SRR L

In Rajasthan  under

the , “Mukhyamantri

Ayushman Durghatna Bima Yojana”, the amount

paid by the government, in case of death of more
than one family member in an accident js:

Choose the most appropriate answer from (he

options given below:

(A) T20Lac : TR
(B) I5Lac .

() R 10Lac

(D) T25Lac

(E) Question not attempted

T H T ST e i A, %
st foreft wftam & we & 31feres =it % geden
T T AT fefaT 82

Frafefaa feredt & @ Faffaes og ST
&) z209m@ | | |

B) TsdE@

A€ R10WmE

(D) R25@m@ -

(E) Sgaf@ws

According to Rajasthan budget 2024-25 (8"
February 2024) which of the following amount
bond is proposed to be given to girls through
‘Lado Protsahan Yojna?’ '
Choose the most appropriate answér from the
options given below:

TRYH Foie 2024-25 (8 mﬁ 2024) % ITIAR
ot Wegred AT il @ fre # A
et sy 1 oS 3T S &7

Preffaa faeedl 8 & Faifirs sugw sat -
(A) %2,00,000

(B) 50,000

(C) % 1,00,000

(D) 1,50,000

(E) Question not attempted / 3rgafd 94

21

98

99

100

®

_er 10

OBCs the

expenditure is shared between Center and state in

In Pre-Matric scholarship for
the ratio of:
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) 100% state sponsored scheme
(B) 70:30

(©) 50:50

(D) 100% centre sponsored schc;me
(E) Question not attempted

I frser ot & ford #fg o orafa @ = =1
FIIT 35, I TST WOHT o6 ot 2
frafafaa faeredi & & waffaes Iuge SaTH:

/ek)/ 100% TT & H&TdT ITH

(B) 70:30

(C) 50:50 .

(D)  100% %Z & HETEAT N
- Irgaia g

If the average of the nunibef_s K,K+7),7,9,12,
15 and (2K + 1) is 9, then what is the value of
(K‘2_+ 1)?

AT K, (K+7), 7,9, 12, 15997 (2K + 1) &1
aftad 9 8, (K2 + 1) BT HH FT &2

(A) 26 ®B) 5

®) 17

(E) Question not attempted / Sﬁaﬂﬁ?{w

An item was sold at a profit of 15%. If its cost had
been 5% less and it had been sold for T 258 less,

the profit would have been 12%. Fing the cost
price of the item.

T g T 15% AT TS T “ﬁm‘mm
5% FH BT AT AR T 258““&;(‘}:1?3}?&&“
12% g1 €Tl 54 & STy

(A) T2,940 (B) T3,200

© 3,120 o) MR 3,000

(E)  Question not attempted / SRR oy
| :m — 1y [ Congi
95— 106y
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; !
’ “’a—»e,e-‘s'

101

102

103

~HC) SRy

Which fort in Rajasthan was called the armoured
fort (Bakhtarband Durg) by Abul Fajal?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Taragarh (B) Kumbhalgarh
(C) Nahargarh (D) Ranthambore
(E)  Qigstion not attempted

I FteD I Treur F e g frdy 1 sreaeia
forer ete?

T

‘What arg-Bateliya, Bichhiyo and Lalar?

Choose \ttie most appropriate answer, from the

options giYen below: . i !

(A) FbMmusical instruments,

®) F&ﬁ? dances

© F 1L sohgs

D) drama ,

(E)" 'Question not attempted

efer, S AT T 2
%am’r&%naﬁéa;mmaﬁ

SHIEIT  (B) r—hma-ozr

(D) FARF

(A

(BE) fgfays

In 2010 Eg(hxch famous folk dance of Rajasthan
was ingluded by UNESCO in its 1ntang1ble
cultural heritage list?

Choose the most appropriate answer from the
options fiven below:

(A) Kgiaehya Dance
(B) AgH Dance

© Dance

D) Tg;;qh Taali Dance

(E)  Qugstion not attempted
2010&@%%%%%3@@@@

(UNESCO)%WWWWMW%W

ﬁﬁ%ﬁ@%wﬁﬁ#waﬂawngmw;ﬁ |

AB) TR ®) s
© TWEIT . (D) Fech g
(E) S@Rﬁnﬂ

DEF - B14 ]

22

104

106

Name the’' folk deity of Rajasthan known as t
God of camels-

Choose the most appropriate answer frop t
options given below:

(A) Mallinathji-’ B) Gogaji

(©)" Tejaji (D)  Pabuji

(B) fQuestlon not attempted

tmwm%ﬁ iteh St bt A S 2 1 2
ST &
ﬁw%ﬁgaﬁmﬁﬁaaﬁ%mmaﬁ

(A) *qi}—vmwﬁ (B) TS
© S <Dy st
®) ‘mﬁfiﬁmf

/@ Whlcﬁ genre of Rajasthani literature is just li

tellmg apd llstenmg to a story?
Choose 4he most appropriate answer from t
optlong_fgven below:

(A) #Vigat (B) Jhamal
© Vaat (D) Parchi

L
(E) . "Question not attempted

nm@,‘m%w%%q%mﬁmmaﬂw

STt

Mﬁ@mﬁmw\qu%ﬁ
@A) o ®) A

— (D) e
®) IJgafaws

Wthh dlalect of the Rajasthan is spoken in tt
‘region of Kota, Bundi, Jhalawar and Bas
reglori‘i; ’

Chooi%ithe most appropriate answer from t
optlon&(gwen below:

(A) Whlawi (B) Mewati

©) "Dhudhan (D) Hadoti

E) Q}lesnon not attempted
tmwm%? agﬂ TS SR AAH P

ﬁwﬁ«r@aﬁmﬁﬁawﬁaﬁmwgﬁ
A & (B) Pl

E) Sy
ax [ Contd”
o

B
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107 Which of the following is not the breed of buffa]o:

i Sl v i AR e

Choose the most appropriate answer fi e ACCO}’ di.ﬂgto e
. rom the rank in installed wind power capacity is:
options given below: Choose the most appropriate answer from the
(A) Murrah (B) Mehsana options given below:
(C) Beetal (D) Toda (A) 4 ®) 2"
(E) © Question not attempted © 3¢ o
ﬁﬂ%ﬁé’d‘ﬁﬁ@?—ﬁ et o T T & (E) . Question not attempted
Pt et 3 & warifires Tuges sou g TR T 20047, % SR G FA 5
N ®) AR TN ST 3 9§ A B R
3 b frefafae Rreredl 3 & waffards I9g® S T:
© dew Py e &) gt @ fda
(E) gaRaws | €) g (D) wuH
‘ (B) 3Fgafe wa
108 Which of the following is the correct temperature | . :
for cryopreservation of semen in liquid nitrogen? 111 Who among the following players of team
Choose the most appropriate answer from the ‘Hockey Rajasthan’ made the only goal in the
optipiis given bilow: 14 Hockey India Junior Men’s National
= et R & B ${9{ ¥ i Championship 2024 against ‘Hockey Haryana’?
Choose the most appropriate answer from the
A ATA TR options given below:
ﬁﬂ%ﬁﬁﬁm‘}ﬁmﬁﬂﬁmmﬂﬁ (A) SahilRuhal (B) . Sunil Mann
(A) -86°C  NBy -19°C (C) Anurag Suthar (D) Amit Khasa
(C) -196°C (D) -296°C (E) Question not attempted
(E) Question not attempted / ﬂgﬁﬂﬁ EK) Tt Terearrr & Frfafew 73 fem ﬁam i
- ~ 14&@@%3@% 2024 7 gl
109 A transmissible viral disease ‘Ranikhet’ is 2 PR et 7 3 Hﬂﬁ%?ﬂﬂﬁm -i%
common disease of: (A) R TS ®) ThaaH
Choose the most appropriate answer from the (C) FTTHAR (D) T @t
options given below: (E) Igaia s
(A) Sheep ' '
(B) Goat 112 Which of the following is a physical change?
(C) Poultry Choose the most appropriate answer fmm the
(D) Cow options given below: '
(E) Question not attempted g:)) g;i;ingozf:f::w
e wieofter foreT ST T T fere (C) Crystallisation
T 27 (D) Bursting of crackers
ﬁﬁ%ﬁi’ﬁﬁﬁ("ﬁﬁﬁ W%zqg?ﬁ:‘ﬁ(ﬁ}‘ Question not att‘e;{%):d
Yg o - AT Ty
}(g sFAF mmﬁmﬁammmm@
(©) W'&H (A) \ﬁmaﬂw (B) ?ﬁ%ﬁtﬂﬂwm
D) ‘. _A©) freefT (D)  WeRd ety
(E) FERATH ® wﬂaw
DEF-B14] @ 23 [ Contq...
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113

Which of the following fruits and vegetables
change their colour, when after cutting, they are

kept open for some time?

a. Apple b. Tomato
c. Potato ¢ d. Brinjal
e. Carrot 0

Choose the mog{yappropriate answer from the
options given below:

(A) a,cand dg-ly (B) a,bandconly
(C) b,canddonly (D) c,dande only
(E) Questiongidt attempted

Frerferfim 7 2 -8 et e et e 5 e

mm%%ﬁ@rt@iwaﬁmﬁq&aﬁqm
A

a. ¥ H b. T
&g :

c. I ¢y d FW

€. TN

ﬂ%hmﬁﬁ%ﬁ%mmaﬁ

K‘\

@ The total number of students in a school was 750,

A

As a result of new admissions in the school, the g
number of boys increased by 11% and the number r>
of girls increased by 20%. If the total number of
students in the sc&c:pl became 846, then what is

the number of girlsiow?
feret fermers o T 1 e W 750 of |
fererrerar & wo arfadt ot wren et i wey |

i 11%%@@@@2&9@1} 20% Tz g |
Ay foremers # Rt & et tem 846 S i a |
wsfar i adam @Hm 27
168 & 3
o
0 1| 20
(B) 150 N ;
N \L8
(C) 180 Yo}
£
® 12 o K2
(B)  Question ngtttempted / HIARE ¥
AT a, ¢ A (B) ma,paﬂtc g e o
. 3 Bic d (Qz E“' ¢, d3ite e M of two mbers 1S 14 times their HCF
(E) Hﬂﬁﬁﬂm and the sum of Lw and HCF is 600. If one of
r—j the number is 28(pf£en the other number is:
114 Whena numberzgincreased by 473-% o itselt, N T FT LCM(SIaw THIeader) 5 HCE
it becomes 590. The number is: (RETH RATad) St 14 77 § o1 LOM (@
EEEDER (e £ 0 k) 4717%331§ma‘ra3 590 & FHIEdE) 3T H(?(qgﬁqmmaﬁm)mrtﬁfr 600
W%]agmg %’lqﬁsﬁﬁ@mzso%ﬁ@ﬁm%z
(A) 470 o0 _ A& 80 S ®B) 320
(B) 350 N o
1o 0 ©) .140 e (D) 120
Aer 0 -4 (E)  Question n@hdttempted / ARG TN
(D) 430 - . O )
(E)  Questionfipt attempted / %ﬁﬂﬁﬁ%
) 118  If the average of Sgyumbers is 12 and the average
115 If (150% of K) 43,= 540, then the value of k s: oF five of these rfebbers is 15, then what is ¢
IS (k FT 150%)D3 = 540, A k FTAF 2, average of the remaining numbers? - _
A 1080 GO R 8 HETSH 7 ARt 12 & oy ety e T
(B) 360 % aﬂaﬁﬂﬁlséjﬁgg@mﬁwaﬂmwé‘?
(C) 540 v~ (A) 75 N B) 6
(D) 920 g © 65 O 7
(E)  Question 1ot attempted / 7Fafe war ey (E)  Question negyattempted / IR T4
DEF-B14] @ Kt g 34 P [ Contd-
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,' ‘W“Z'L‘ ‘/;)n'\ppr o 1o 1

L A 50 ) .6 1, 3¢ 0P 1Y Y21
\ A T Ty s(2\" 6 fEN

\ - b % 5

% it43 5 g 23 s 9;,: %

119 % :

1€ average & i :
Ahe average age of Boys in a group of students is

twice the number of~girls in the group and the

average age of the v i0le group of 50 students is
19.2 years. If the rq&? of number of boys and
girls in the group is 44, then what is the average

7

\

122 =
Vast natural pastures on the high mountains, in

Garhwal region above 12,900 feet are called: '

Choose the most apprﬁjp)iare answer from the
n "

options given below:

ion o ™ B
age of glrls.(m ycal‘s‘)’lﬂ‘ ' (A)  Evergreen grasslddd V‘ 1)
50 feraidal % v wfeh wremt s smg g (B Y 1) Bugyal =4 R, 7
3 gt ) e o AT & T R o oy | 2 ) = et | 21Y
ST 19.2 3¢ 1 AR g § T oMt S (C)  Bhabar © J N~
L@ 5 RS oy 3 arrg(aﬁ Y9, (°(D) Terai grassland ‘%;*. EG 2
)T > pre , s b (E) Question not attepted e Ky
(A). 17 o) 16 ~ i TS &1, 12,000 Tz el 1 Sard o frara
W ST ST ; 28
© 18 D) 15 NI ﬁ%@mﬁmw@mm%‘: VT
(E) Question not aﬁ%‘npted/&ﬂﬂﬁﬁm{ 5 = ﬁﬂ%@ﬁﬁﬁﬁﬁﬁwwmmﬂi gy S
N et
120 Udder secretion immediately after calving is l @ ek < 3\}%
= known as d is rich in X A8 3 < __g},* . 3y
‘ Choose the most apprppriate answer from the € ¥ 5 e
| options given below:00 ' (D) aué%w%ﬁa@ 19 \(;)‘1 =
| (A) Calfstarter, IgB{B) Colostrum, Ig A () SEufawd m‘?;ﬁ;? 3 < m
(C) Firstmilk, [gE™D) Special milk, Ig M Ine gy
(E) - Question not ags,;n r\g 3 "}’62' i
led e i following ditricts of Rajasthan had /o
R @}’Waﬁﬁﬁ 1T 123  Which of the fo owmg‘d.tf c ajasthan ha
= ICH Faear & 3R 98 ﬁm ' the highest populaﬁon"ﬁ’rowth rate during the
Yi Farel o ' decade of 2001-2011?2
ﬁﬁﬂﬁmﬁ%mﬁweﬁ Choose the most appropriate answer from the
¢ 169 ) FHEEHIgGIB)  FHergw, IgA options given below: o Ty
3 (C) YHTY,IgE D) Fafiregw, gM @5 T B CO v e
(E) wga@wd | ’ P 20 % s
< _ (B) Bikaner = = 65‘3(1}
121 Which of the foll@ing is not the pastoral (C) Barmer /'qi\ w8 .8 Ly /
community of the Himalayas? (D) Kota Yo 10 to ‘—é:‘z\’ﬁ
Choose the most awoprr'are answer from the (E) Question not attempted ’P
Oiﬁon;i:: r.latr)dowgm Bhootiya 20012011 % e & Gt & & woreers ED 3
i i o oony ﬁﬁaﬁﬁﬁmwg%rﬁfﬁmzﬂv 08y
(C) Kinnaurn D) Sherpa TN (}
(E) Question not é&mpled ﬁﬁ%{%ﬂﬁm WWW@ 3
Foefrfa i & -G ever i g (a) R i &
e e ey g s . ol
e s Y @ o Boii
AR) D m‘ﬂé‘" (D) W Yo 1o Yo 5% %
) f=ra (D) (E) - lo
(p) SIARE S T 3R S e
DEF-B14] @& 5 3 8 25 L > 89 [Conta. 0
=~ L%y '
4 IbY ,/3@ e
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Ente

124  Which of the following districts of Rajasthan had

125

the highest percentage of urban population in
their total population in the census of 20117
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A)  Udaipur

(B) Jaipur

(C©) Kota

(D) Bikaner

(E)  Question not attempted

2011 = SR o 3 Preferfas 3 & R

ﬁa“?ﬁmmwuﬁwﬁm%@ml

T g 917

Frferfs famest 3§ & aatfies svge saog:
(A) IR e

AB) AR

(C) =

©) R

(E) omeRawx

Which of the following statements is incorrect
about the image formed by a convex mirror?
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Itis smaller than the object.

(B) Itis virtual and upright.

(C) Itis formed behind the mirror.

(D) Itis formed on the same side of the object.
(E)  Question not attempted

I GO 3 FT0 & AT et 3 an  Frsfifae
T F FH-91 o T 27 :
ﬁnfaﬁaaf‘arctﬁﬁﬁwﬁbwawgmmgﬁ:
(A) FTGATRIBATR)

(B) & Tt 3R duT Brar )

o AT S aTard

(D) ¥ &g AT T A € e &
(E) rgaRaws

DEF - B14 | 8

26

126

127

128

Diffused reflection is caused by:

Choose the most appropriate answer from thy
options given below:

(A)
(B)
©

Concave lens
Irregular surface of the reflector
Plane mirror
(D) Bright and smooth surface
(E) Qqqstion not attempted
frafa (arfafrm wadr e Fror ey, |
Preifefern faarert i & warfores Tuges s o, |
(A) @A T™ !
ABY™ g Y Afrafia gag

(C) uHad gdw

(D) =whiet 3R fareft wae

(B) gaf@awsr

is mostly used as side mirror of

vehicles.

Choose the most appropriate answer from i
options given below:

(A)
()
(E)

Concave lens (B) Concave mirror
Convex mirror (D) Plane mirror

Question not attempted

T IYANT AferehaT aredt F wrd zfns
w93 foRaT SraT 21 '
ﬁw%ﬁaﬂﬁwﬁﬁ%waf&mwgmmﬁz
(A) A (B) sEA@Iw
~A€)  Iaa (D) wwae o

(B) rafawsy

Who is known as the father of nuclear science i
India?

Choose the most appropriate answer from ¢
options given below:

(A) Dr. Har Govind Khurana (Khorana)

(B) J.C.Bose

(C) Rishi Charak

(D) Dr. Homi Jahangir Bhabha

(E)  Question not attempted

T & Y e e (et ) F 5
& T W ST ST 2y .
Freafirfa fravedt o & wrarfores suge S T
(A) 3t Tl grene) 3. W aﬁ:wm -
(© == —D) ST.EH

(B) orgufwwy

[ Contd-
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—
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120 Which of the following-endodjine glands is

131 A flap like elasti i = i
\nowi ds tiemaster glaiid.of the body? i p astic cartilage whighrgcts as a switch
Choose the most appropriate ansWer from the etween the esophagus and tracﬂc% is:
options given below: TR & : ' Choose the most appropriate gpswer from the
(A) * Thymus gland (B) * *Adienal gland options given below: v
(C) Pituitary gland (D) - Thi’lyﬁ'id gland (A) Bronchus g
(E)  Question not altempted ' (B) Pharynx
ﬁm%%ﬁﬁ%ﬁ?mmam#ﬁﬁrwaﬁr TR © Laryn
LN x
TRt s &2 ol :-;,3‘ . ryl o
- “ e . ' Epiglottis o
frfifiaa fasredt § @ @aifare Iggm ST ' pos
(A) oTEHE Ui ' £ (E)  Question not attempted Cﬂ
®) stuge e it B TF A (FeR), A gerer goy weEr S
i i —1
AC) g (et if B | e e st (g of fe
(D) umEE AR s T 1 #vtsdsd@awd- O
(E) TIaiad ™ ’
= . Frefafea el § @ waifas IUGeH I
3 : ) o
130 Which of the following conditions’are correct for (), Sl d ()
donating the blood by a male or féfn‘hle" B) Sttt 0
a. The weight of a person must b;g above 45 kg. ) AfEaHs g
! b. The person should not suffer f[OI'p any serious /(D)’ LI gt
? disease. ' R - <
(B) AJaiaws o
c. Hemoglobin level in their Eio‘od must be :
between 8 to 12. =
d. The person has not donated @od since last | 132 Haemoglobin is present in —
two years . & Choose the most appropriate @swer from the
Choose the most appropriate aiswer from the options given below: W0
options glVCI:) bellow- ®) :‘f’; | (A) Both white and red bloodglls
(A) aandbonly a,bandconly . : . N
: il dcells. i .
(C) b,c and donly (D) ¢ and’donly (B wWhiteblooSeEg o«
(E) Question not attempted (C) Redblood cells
mmmm%mmmw%m (D) Platelets g
ﬁt:ﬂ%—rﬁa'cr g - Rufeat gd@®? (E) Question not attempted
a. 35 =ARE 1 a5 45 kgﬁﬂﬁlﬁ%ﬂﬂ'ﬁql SRR T ST 3 (\l‘
wﬁﬁﬁvﬁnﬁﬂtﬁvfr‘ﬁ%ﬂﬁ@mmﬁm P ﬁﬁ?‘ﬁffﬁmmma&
o, 395 T A ETETS W e 8 i & S €
i = (A) ﬁ%ﬁaﬂtmmﬁﬁ@aﬁﬁ
d. maqﬁﬁﬁ@—é'firaﬁﬁ q—gfma’n - ® A T TR §
iy f o ferredt 3 & Wartfir gwgew s | AC) e T R &
(A) aﬁﬁa?’ﬂ":b/@q’- FaeTa, b 3¢ (D) W@z@z&r)ﬁ ‘
() Faa@b, caﬂtd(o{ e ¢ 3t d ) owera T ‘
() A
DEF-B14] @ 27

mpep = 67
I'Y.ﬂ P 600
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133

134

Select the correct statéments from the following :
a. C.ancer is caused by uncontrolled cell division.
b. Hepatitis-A is caused by bacteria.

c. Haemophilia is a genetic disordér.

d. Leprosy is a viral disease.

Choose the most appropriate answer from the
options given below:‘ ,
(A) a,bandconly (B) a and c only

(C) bandconly (D) a and d only

(E) Question not attempted
FrerfRrfa & weh foemedt 1 P

| S TR R TS 3 T g &

. fadersfia- A Sap & i 8T 8

. v e ST e Rl

8 W7 (@A) T faaroy <= AT R

3 fir e Rt 3 & waifare 9ugw ST

[

oo o

AKXy Faeta, b3Mc (B) Facra 3R c

(C) FEAb3IRc Q FaeTa 3d
(E) SATaR@ I .

is reddish brown, bean shaped

structure present in lower abdominal cavity of
human beings. ‘ ’
Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A) Thyroid gland
(B) Kidney
(C) Liver =
(D) Gall bladder
(E) Question not attempted

T TSR T AT () 35 ST AT
HTaT & S Al i 3 e % fee w7 ard
STt 21
frfafa fasedl § & waifas sugm s
(A) wEES IR

_AB) T (D)

DEF-B14I 8

(C) FFA (@Y
(D) freTm (e =)

(B) Hgaf@wa

28

135

136

Identify the Rajasthani player who has not playe

cricket in Indian Cricket team.

Choose the most appropriate answer from th
options given below:

(A) Aanantjit Singh Naruka

(B) Gagan Kishanlal Khoda

©) Hap'umant Singh

(D) ‘parthasarathy Harishchandra Sharma
(E) Question not attempted

Tt Ry fore s fondee 21w  fr
T aef, ¥i-

(A) orasiia g Teh

®) T fRTeTe @St

© wyiafdE

(D) ureETRt BRETER 3|t

(B) SAgarayd

Nutrionally egg is a rich source of:
a. _Pfoteins

b Iron and phosphorus

c. Unsaturated fatty acids

d. . Carbohydrates

e. ~ VitaminE

Choose the most appropriate answer from the

options given below: o
(A) c,dandeonly (B) aanddonly
(C) bandeonly (D) a,bandconly
(E)  Question not attempted

T Fref .

e |

b TSR weRE =

c. - ITUTW I}T 3Tl 1

d. e &

e. Fefmes

#fet R e s i rafres g L
HA ¢, d'ai ¢ Ry vt a 3T

EN Fbalke (p) Faeta, b

(B) Sgmiays’
[ Contd~
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which of the following is not a protein present in ‘/M_O\ A sum of T 23,450 is divided among A, B, C and

137
llnilk? Sy }' o . .
. D such that they received the money 1n the ratio
Choose the most appropriate answer from the
options given below: .. of A:B=2:3,B:C=5:6andC:D=3:4.
(A) Lactose B) e Césein How much money did D receive? '
(C) Lactalbumin (D) LaCtaglobulm Z 23,450 %1 TRT A, B, C @1 D & 58 W6 EIc|
(E)  Question not attempted T foF 3 W afirgt & AT A B=2:3,
firmfefiga § & - mwﬁwaﬁw@;ﬁ—m
B:C=5:6%uC:D =3:4 & Dl o &7
& 3 o Az @ICLD
frafaRaa fashedl § € @aifae SUgw 3w 9 . 7 3
D - 9 -
(A) T _@y” FEE (A) 8,150 (B) 8,500 s BUG 6
(C) OFRTEEET (D) ST T T8 40 (D) 8200 3337
(E) USRS (E) Questlon not attempted / ST F2710] (5. 18; 2
45Dy 2N
138 \ The common test to check adulteration of ghee
. . . 141 ‘Digilocker’ is a government cloud based
ith animal fat is: 3;37 2
Choose the most appropriate answer from the platform provided application for: 1400
e . ; co%
options given l?el.ow. Zso\3 5-0_(, Choose -the most appropriate answer from the%rg_o,
(A) Nitric acid test L1 -Lo‘ ;és 2 options given below: =
(B) Carbolic acid tesF il ZZ,: (A) Storing election related data in a digital
(C) Baudouin test ;R
. - 3 form
(D) Halphens test #ns
(E) Question not attempte d : (B) Stormg cashina dlgltal form
ot o sm 4T T fuamae f SfT 79 a; ﬁ;rq Lc (C) Storing important documents in a digital
T e & - form
ﬁﬁ%@ﬁﬁmﬁa waffhaqmsﬁl‘iﬁf (D) Storing precious metals in a digital form
(A) TR : (E) Question not attempted
=) FeRreiiFe R TR e T TS S
(C) aﬁgs:qﬁaaur hcg
m‘«ﬂ’d ME T féxan—cfﬁﬁﬁ Wﬁwmma&
_ ) gqﬁr e aitet = Refreet w9 & W
139 A goldsmith bas gold of 14 carat purity and 18 RN
carat purity. In what ratio should he mix the tWoO 3
to make an ornament of 15 carat purity? (B) w w8 T % Ry
| dd) lswmmmm%maﬁﬁ w0 % R
! 3 faeme? : ar
forar argard (D) et urget At feforeer w0 & v iy
A 3:1 By 5:2 fre
(C) 4:3 D) 5:4 . '
} (E) Question ot a"‘empted / STgatE 9 ) srgaRasa A
DEF.B14] 3 ™ |8 29 )5 [ Contd
. (., ~ \1 LY
15 -“52?1 258
4“ 33
: 5 3 ‘-2‘33
i -8
. =
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142 The upper limit of loan amount proposed in the

first phase(Of ‘Gopal Credit Card Scheme’ for

one year isg
Choose the\pnost appropriate answer from the
options gi\stﬁg below:
Tt Shfeg S ASAT ¥ wuw s # wefa
01 TRT H S @ wm ad F R 2
- Prefafad fredt § & waifre sugw swogh
(A) 2,580,000 (el
/LB)’* 4 50@0 :
© TI50Q0 st
(D) " T1,00;p00 ~
(E) Quest{dn not attempied’/ C‘H’:I,?lﬁ?r Ef’ﬁ
Q 3

143 The first p&se of “Gopal Credit Card Scheme”

proposed fom 25™ September 2024 to s‘h
October 26% is to target reachmg hovlv many
Gopalak fdiilies?

o - o ot
Choose thec{past appropriate answer from the
opnons gnrﬂ below:
(A) 11 1%5
B) 3laD
©) 'Sla&
(D) 91a8O
(E) Que%‘on not atteq_lpted
‘mmm’mmwsﬁzsﬁw
+ 2024 9 8 ITFZST 2024 Tk ST 8, T o1ey Fpey
e R gy
ﬁmﬁf@aﬁmﬁﬁ#mﬁmmmgﬁ;

11

W)

©)
(D) 9@
(E) rgafasyd

DEF - B14 | 8 ;

144

145

30

Who 1s the minister of technical edUCatlon
Rajastlgan (in September 2024)?

Choosélthe niost appropriate answer from
optlon%;glven below:

(A) Smt. Diya Kumari

(B) Sfiiti Kirodi Lal

(©) g?ri Madan Dilawar

(D) Dr. Prem Chand Bairwa

(E) Q?Jesﬁon not attempted

wﬁ%awﬁaﬁrﬁmﬁﬁ@amzozﬁ)ﬂq

®

ﬁ%&%ﬁﬂﬁﬁmﬁ%mmaﬁ
(A) %’ﬁ?ﬁﬁmm
(B) @;ﬁ:ﬂg’rm

~Hey. shtug g

(D) €Y == AET
®) St s
™
Accordif to report by Forbes India published in
September 2024, In Indian states Rajasthan ranked
%3 _in projected GSDP (FY 2024-25).
Choos%_})he most approprmte answer from the
optiong-given below: o
(A) - ﬁ:’ (Eleventh) ... | _ —
(B) QQ(Thxrd) )
(©  s™(Fifth)
(D) zg(Seventh)
(E) . Question not attempted

'~W§%ﬂﬁﬁw 2024 ¥ Wi fdié &

W%%Wﬁmmmﬁ G
:‘ff‘ﬁ)%'ﬁzozzx 25 F oA R:
ﬁmﬁmﬁmaammma%
(A)

B) wu

(C) vrwaf

(D) draat

(E) 3qafa wy
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146 According  to” modified'"Budget 2024.- 25 of
Rajasthan, how much money, is allocated under
“Doctor Shyama Prasad Mukherjee Zila Utthan
Yojana”? p

Choose the most appropr:ate answer from the
options given below: P

(A) 900cr - B) ' 300cr
(C) 500cr (D) 700 cr
(E) Question not, attempted ,

TSRE ¥ grEed aeie 2024":'25 *F AN
*@mmq@ﬁﬁwmﬁw %ﬁ%‘-ﬂ

T ST B 2

frafaiaa fasedt o @ waffeas Iagwe saa:
" (A) 900 FE - 300 g, —
(C) 500w (D) 700FS .
(E) a'qg?rﬁ?fwvf' :

147 Where is the place of ongxn of Luni river of

Rajasthan? :
Choose_the most appropnate .answer, from the
options given below:

(A) Eastern Satpura range

(B) " "Amarkantak

(C) *- Nagg-Pahar

(D) Angsi Glacier .
(E) .. Question not attempted . .

mﬁaﬁaﬁﬁmmmm%"
ﬁw%f@aﬁmﬁ%mﬁbmmmﬂﬁ
(A) yiEager vt (B) SERE
—~«C) FmuEe (D) sim R
(E) omaRawd

148  Which one of the following hot winds blows it

Rajasthan?
“Choose the most appropriate answer from 'the
options given below:

(A) Sirocco ,(B) _Khamsin,
(C) Loo - (D) Chinook
(E) Questnon not attempted
Ty & @e aTe! T (I gae frefafad i
RREciRy: i
frafrfiga fasedi 3 9 waifires Juge I
(A) flew! EB) T
~er q D)
®) orgaid o
DER <“B14 ) 8

.

Sl

D)

149 Chulia a water fall is located in which of the

following physiograf)hic régions of Rajasthan?
Choose the most appropriate answer-from the
options given below: RA

(A)
®)
©
(D)
(E)  Question not attempted )

IR et YR T ¥ Frefafea 4 & form

“iifereh &1 ¥ ford 22 E
Pt et i & waifire Jogw S

(A) SEEET

(B) fidt e AT &

(C) i At &

<.l Tt

;ﬁgéﬁaw

Aravali region
‘Western desert plaih regiori :

Eastern plain region

South-eastern plateau region

E)
Whlch of the followmg types of forests are not

found in Ra_|asthan’7 ‘.

Choose the most appropriate answer from the

' options given below: -

(A) Tidal forest
(B)
©)
(@),
(B)
ﬁnﬁ%ﬁﬁ%m*wmﬁqﬁqﬁm
% ,

ﬁw%f@aﬁa:aﬁﬁﬁwi@mmmﬁ

Tropical thorn forest
Tropical dry deciduous forest
Sub-tropical montane forest

rQ\iestio'n 'not attempted -

/m’wrﬁzr?ﬂ

(B)
©)
(D)
(E)

ST FRET A
SRSt I quiaTelt a
IR gt 37
g W
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